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ЛЕТЕН СЕМИНАР ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ  
ПО НОРВЕЖКИ ЕЗИК В УНИВЕРСИТЕТА В ОСЛО

Иван Й. Тенев
Софийски университет „Св. Климент Охридски“

От 24 юни до 5 юли 2019 г. в Университета в Осло, Норвегия, се състоя 
Летният семинар за преподаватели по норвежки език от чуждестранни уни-
верситети. Семинарът се провежда всяка трета година като част от програма-
та на Международното лятно училище на Университета в Осло и се финан-
сира от Норвежката агенция за международно сътрудничество в областта на 
образованието (DIKU).

Темата на тазгодишния семинар беше дидактиката и обучението по нор-
вежки език, с акцент върху съвременните методи за преподаване на норвежки 
език като чужд. Участие взеха над 50 представители на висши учебни заведе-
ния от Азербайджан, Русия, България, Румъния, Унгария, Полша, Чехия, Лит-
ва, Латвия, Естония, Великобритания, Германия, Франция, Австрия, Швейца-
рия, Япония, САЩ, Канада и др.

Семинарът беше открит от проф. Ингебьорг Туне от Университета в Осло 
с лекция на тема „Експлицитни и имплицитни знания, учене и преподаване 
– от ученето и усвояването на Крашън до съвместяването на експлицитното 
и имплицитното в съвременното чуждоезиково обучение“, която постави и 
своеобразна теоретична рамка на останалата част от програмата. Тя беше с 
подчертано практическа насоченост и включваше работилници, посветени на 
използването на дигитални ресурси в обучението, потенциала на художестве-
ните текстове като допълнение към традиционните учебни системи, инова-
тивни подходи към развиването на умения за устно общуване, практически 
насоки за ефективно усвояване на мелодичните акценти при изучаване на 
норвежки език като чужд и др.

Особен интерес предизвика лекцията на преподавателя по норвежки език 
Снуре Карконен Свенсон от Университета в Берген, Норвегия. Той предста-
ви предимствата на мултисензорния подход в обучението по граматика, при 
който се акцентира върху ангажирането на всички сетива на обучаваните на 
основата на функционално-семантичен подход към граматичните структури 
(напр. модалността се схваща като смислова категория, която би могла да се 
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изрази освен с граматични, и с лексикални, синтактични, прозодични, пара-
лингвистични кинетични и др. средства).

В съответствие със съвременното разбиране за значението на лингвокулту-
рологичния аспект в обучението по чужд език в програмата на семинара бяха 
включени и лекции на тема „Политическият климат в съвременна Норвегия“ 
и „Интеграция и многообразие. Мултикултурната Норвегия“, както и предста-
вяния на съвременните норвежки писатели Ингвил Рисхьой и Матис Йойбьо. 
Те говориха както за особеностите на творческия процес, така и за системата 
на книгоиздаване в Норвегия, взаимоотношенията между автор и редактор, 
държавната подкрепа за норвежките писатели и др. 

По време на организираното посещение в най-голямото норвежко издател-
ство Cappelen Damm участниците в семинара се запознаха с новото, основно 
преработено издание на най-използваната система за обучение по норвежки 
език за чужденци на ниво A1 – A2 På vei. Тя беше представена от своята ав-
торка и известен специалист по норвежки език за чужденци Хирщи Мак До-
налд. Бяха демонстрирани и предимствата на разработваната от издателство-
то онлайн платформа за обучение по норвежки език Basar.

Освен повишаването на квалификацията на участниците основна цел на 
семинара е и установяването на ползотворни контакти както между съответ-
ните чуждестранни университети, така и със специалистите преподаватели 
по норвежки като чужд език от университета домакин и представители на 
норвежки културни институции.

Участниците в семинара посетиха офиса на NORLA (Норвежка литерату-
ра зад граница) – държавната агенция, която подкрепя издаването на норвеж-
ка литература в чужбина и посещенията на гостуващи лектори и писатели от 
Норвегия в чуждестранните университети. В рамките на семинара беше пред-
ставена и актуална информация за различните възможности за финансиране 
на обучението по норвежки в чужбина, предоставени от Норвежката агенция 
за международно сътрудничество в областта на образованието (DIKU). Бла-
годарение на подкрепата на DIKU през 2015 г. към преподавателския състав 
на специалност „Скандинавистика“ в Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“ се присъедини и лектор – носител на норвежки език като роден.

Макар и основана на лични впечатления и неформални разговори, при 
срещи като тази е неизбежна и съпоставката между нивото и структурата на 
преподаване на норвежки език на университетско ниво в България и по света.

На първо място се откроява изключително високото равнище на езикова и 
методическа подготовка на преподавателите по норвежки език в специалност 
„Скандинавистика“ на СУ „Св. Климент Охридски“ – всички с придобита 
докторска степен по езикознание, преводознание или литературознание. Обу-
чението по практически норвежки език в СУ се осъществява на широка и ста-
билна филологическа основа с курсове по теоретична граматика, фонетика и 
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фонология, лексикология, история на скандинавските езици, диалектология, 
преводознание, история на културите и литературите на страните от Скан-
динавския север и др. Подобен комплекс от дисциплини, обезпечен от ви-
сококвалифициран преподавателски състав, е запазен частично единствено в 
някои от университетите в Източна Европа и поддържането му е основателен 
повод за гордост и оптимизъм за бъдещето на скандинавистиката в България.
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